
NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul Ordinului Ministerului Economiei și Infrastructurii „cu privire la aprobarea 

Programului național de control al calității în domeniul securității aviației civile” 

 

I. Denumirea autorului și participanților la elaborarea proiectului actului normativ 

Proiectul Ordinului Ministerului Economiei și Infrastructurii „cu privire la aprobarea 

Programului național de control al calității în domeniul securității aviației civile” este 

elaborat de către Ministerul Economiei.  

II. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și scopul elaborării 

            Prezentul proiect este elaborat în vederea implementării prevederilor Legii privind 

securitatea aeronautică  nr. 192/2019, în speță articolele 54, 55 și asigurării măsurilor 

subsecvente ale Legi sus menționate și asigură transpunerea Anexei II din Regulamentul 

(CE) nr. 300/2008 al Parlamentului European și al Consiliului din 11 martie 2008 privind 

norme comune în domeniul securității aviației civile și de abrogare a Regulamentului (CE) 

nr. 2320/2002, cu modificările și completările ulterioare. Totodată, Programul național de 

control al calității în domeniul securității aeronautice, corespunde în totalitate noilor 

prevederi ale proiectului Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Programului Național 

de Securitate în domeniul Aviației Civile. 

Proiectul Programului complementează cadrul normativ asumat de către Republica 

Moldova în urma semnării Acordului privind spațiul aerian comun, cu privire la norme 

comune în domeniul securității aviației civile și asigurarea unui nivel de conformitate cu 

cerințele și standardele comunitare.  

III. Descrierea gradului de compatibilitatea cu legislația Uniunii Europene 

Proiectul Ordinului transpune parțial Regulamentul (CE) nr. 300/2008 al 

Parlamentului European și al Consiliului Regulamentul (CE) nr. 300/2008 al Parlamentului 

European și al Consiliului din 11 martie 2008 privind norme comune în domeniul securităţii 

aviaţiei civile și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 2320/2002, publicat în Jurnalul 

Oficial al Uniunii Europene L 97 din 9 aprilie 2008, astfel cum a fost modificat prin 

Regulamentul (UE) nr. 18/2010 al Comisiei din 8 ianuarie 2010. 

Obligația transpunerii Regulamentului CE) nr. 300/2008 rezultă din prevederile 

Anexei III, versiunea actualizată, domeniul Securitate aeronautică, a Acordului privind 

spațiul aerian comun dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană şi statele sale 

membre.   

Adițional, Programul supus procedurii de aprobare, asigură implementarea și 

aplicarea standardelor și practicilor recomandate referitoare la securitatea aviației civile din 

Anexa 17 la Convenția de la Chicago. 

În conformitate cu prevederile articolului 31, alineatul (3) din Legea nr. 100/2017 

privind actele normative, a fost elaborat tabelul de concordanță, care urmează a fi actualizat 

o dată cu încheierea consultărilor publice, și elaborarea versiunii definitivate a proiectului. 

IV. Principalele prevederi ale proiectului 

Proiectul Programului național de control al calității în domeniul securității aviației 

civile, urmărește executarea prevederilor Legii privind securitatea aeronautică nr. 192/2019, 

în speță reglementările ce țin de atribuțiile autorității administrative de implementare și 

realizare a politicilor în domeniul aviației civile, (la moment Autoritatea Aeronautică Civilă 

(AAC), și anume elaborarea, aplicarea și menținerea unui program național de control al 

calității în domeniul aviației civile. Scopul principal fiind actualizarea, perfecționarea și 



aplicarea unui sistem de intervenție din partea AAC ce va permite depistarea și remedierea 

rapidă a deficiențelor de securitate aeronautică. 

Prezentul program supus procedurii de aprobare, actualizează și creează noi prevederi 

legale în scopul evaluării continue a nivelului securității aviației civile şi a monitorizării 

conformității măsurilor și procedurilor de securitate aeronautică aplicate conform Legii 

privind securitatea aeronautică. 

Obiectivele Programului sunt verificarea, prin intermediul activităților de 

monitorizare, a conformității măsurilor și procedurilor de securitate aeronautică și 

determinarea nivelului de conformitate cu prevederile Legii privind securitatea aeronautică, 

ale  Programului național de securitate în domeniul aviației civile (prevederile noului PNSA 

supus procedurii de aprobare), ale altor acte normative din domeniul securității aeronautice.  

 Proiectul Programului național de control al calității reglementează următoarele 

componente: 

- structura organizațională, responsabilitățile și resursele umane ale autorității 

care desfășoară  activitățile de monitorizare a conformității; 

- competențele  și calificările necesare pentru auditorii de securitate aeronautică; 

- activitățile de monitorizare a conformității, inclusiv scopul auditurilor, 

inspecțiilor și testelor de securitate aeronautică;  

- frecvența auditurilor și inspecțiilor de securitate aeronautică;  

- clasificarea conformității măsurilor și procedurilor de securitate aeronautică 

aplicate, corespunzător sistemului de clasificare a conformității; 

- expertize, în cazul în care este necesară reevaluarea măsurilor şi procedurilor de 

securitate aeronautică; 

- activitățile de remediere a deficiențelor de securitate, care includ detalii privind 

raportarea acestora, acțiunile subsecvente și remedierea, în scopul asigurării 

conformității cu normele de securitate aeronautică; 

- prezentarea rapoartelor privind activitățile de monitorizare a conformității 

desfășurate, care includ, după caz, schimbul de informații dintre autoritățile și 

structurile cu competențe în domeniul securității aviației civile privind nivelurile 

de conformitate a măsurilor şi procedurilor de securitate aeronautică aplicate; 

- procesul de monitorizare a unui aeroport; 

- măsurile care trebuie luate de operatorul aeronautic şi de entitatea aeronautică în 

materie de control intern al calității; 

V. Fundamentarea economică-financiară 

Implementarea acestui proiect nu necesită alocarea resurselor financiare suplimentare 

de la bugetul de stat.  

VI. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Prezentul proiect este elaborat în vederea implementării prevederilor Legii privind 

securitatea aeronautică  nr. 192/2019, fiind act normativ subsecvent prevederilor Legii 

menționate și impune abrogarea Programului Naţional de control al calității în domeniul 

securităţii aeronautice, aprobat prin Ordinul ASAC Nr. 87/GEN din 29.09.2006 

VII. Avizarea şi consultarea proiectului  

Proiectul este consultat și avizat cu instituțiile publice de resort în conformitate cu 

prevederile Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.   

În cadrul procesului de consultate și avizare se propune implicarea autorităților publice 

interesate și instituțiilor publice și private vizate, în special: 

- Ministerul Justiției; 



- Cancelaria de Stat; 

- Centrul Național Anticorupție; 

- Î.S. ”MOLDATSA”, 

- Transportatorii aerieni; 

- Aeroporturile civile din Republica Moldova; 

- Entitățile tehnice de exploatare la sol, întreținere și reparare a aeronavelor, cu 

atribuții de protecție a aeronavelor sau al căror personal are acces la aeronavele 

parcate în zonele non restricționate, în zonele de operațiuni aeriene, în zonele 

de securitate cu acces restricționat sau în părțile critice ale zonelor de securitate 

cu acces restricționat; 

- Instituțiile și autoritățile publice cărora, potrivit Programului le revin 

responsabilități în aplicarea unor măsuri de securitate a aviației civile, în zonele 

non restricționate, în zonele de operațiuni aeriene și în zonele de securitate cu 

acces restricționat ale aeroporturilor civile;       

- Agenții abilitați, expeditorii recunoscuți, furnizorii abilitați de provizii de bord, 

furnizorii cunoscuți de provizii de bord și furnizorii cunoscuți de provizii de 

aeroport;    

- Agenții de deservire la sol și furnizorii de alte servicii la sol, cum sunt 

concordanța dintre bagaje și pasageri, sortarea, transportul și 

încărcarea/descărcarea bagajelor de cală; 

- alți subiecți care aplică măsuri de securitate a aviației civile sau cărora le revin 

responsabilități în aplicarea unor măsuri de securitate a aviației civile, conform 

Legii privind securitatea aeronautică. 

 

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind 

transparența în procesul decizional, proiectul poate fi accesat pe pagina web oficială a 

Ministerului Economiei și Infrastructurii (compartimentul „Transparența”, directoriul 

Transparență decizională/Anunțuri privind consultările publice”) și pe portalul 

guvernamental particip.gov.md. 

VIII. Constatările expertizei anticorupție 

Proiectul este supus expertizei anticorupție în conformitate  cu prevederile art. 35 din 

Legea 100/2017 cu privire la actele normative, fiind solicitată efectuarea expertizei de către 

Centrul Național Anticorupție. 

IX. Constatările expertizei de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene 

Proiectul este supus expertizei de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene în 

conformitate cu prevederile art. 36 din Legea 100/2017 cu privire la actele normative, fiind 

solicitată efectuarea expertizei de către Centrului de Armonizare a Legislației 

X. Constatările expertizei juridice 

Proiectul este supus expertizei juridice conform art. 37 din Legea nr.100/2017, fiind 

solicitată efectuarea expertizei de către Ministerul Justiției. 

XI. Constatările altor expertize 

Proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare a fi efectuate în condițiile Legii 

nr.100/2017.  

 

              Secretar de stat                                                                     Mihail LUPAȘCU 

                                       


